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Co miesiąc pytamy Polaków o opinie na temat pracy obu izb parlamentu, a także o ocenę 

działalności prezydenta. W maju1 minimalnie poprawiły się notowania Senatu, a w nieco 

większym stopniu – Sejmu, natomiast oceny prezydentury Andrzeja Dudy nieznacznie się 

pogorszyły.  

 OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

Polacy niezmiennie krytycznie wypowiadają się o jakości pracy parlamentarzystów, 

niemniej jednak już drugi miesiąc z rzędu rejestrujemy poprawę notowań obu izb parlamentu. 

W maju działalność Sejmu źle ocenia ponad połowa badanych (58%, od kwietnia spadek 

o 6 punktów procentowych), a dobrze – więcej niż jedna czwarta (28%, wzrost o 4 punkty). 

Z  kolei niezadowolenie z pracy senatorów wyraża blisko połowa respondentów (47%, 

od kwietnia spadek o 3 punkty), a zadowolenie – trzech na dziesięciu badanych (29%, wzrost 

o 3 punkty). 

Tabela 1 

Oceniane 
instytucje Oceny 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany 
IV – V 

’17 

2016 2017 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

w procentach 

Sejm 

dobra 24 25 31 26 27 27 28 27 21 22 21 24 28 +4 

zła 59 59 53 57 57 60 58 58 67 67 65 64 58 -6 

Trudno 
powiedzieć 17 16 16 17 16 13 14 15 12 11 14 12 14 +2 

Senat 

dobra 26 25 31 27 26 27 27 26 28 25 24 26 29 +3 

zła 48 49 44 46 46 48 49 50 51 53 51 50 47 -3 

Trudno 
powiedzieć 26 26 25 27 28 25 24 24 21 22 25 24 24 0 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (324) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–14 maja 2017 roku na liczącej 1034 osoby 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Pozytywnym ocenom działalności Sejmu w największym stopniu sprzyjają prawicowe 

poglądy polityczne, a także duże zaangażowane w praktyki religijne, tzn. udział w nich kilka 

razy w tygodniu. Ponadto lepiej niż pozostali prace Sejmu oceniają badani z wykształceniem 

zasadniczym zawodowym oraz respondenci z gospodarstw domowych o najniższych 

dochodach per capita. Z kolei częściej niż inni krytycznie o działalności izby niższej 

parlamentu wypowiadają się badani identyfikujący się z lewicą, nieuczestniczący w praktykach 

religijnych, absolwenci wyższych uczelni, ankietowani z gospodarstw domowych 

o najwyższych dochodach na osobę, respondenci w wieku 25–34 lata oraz mieszkańcy 

dużych i największych miast.  

W potencjalnych elektoratach partyjnych zadowolenie z pracy posłów deklarują 

w większości zwolennicy PiS, natomiast ponadprzeciętnie dużym krytycyzmem w ocenach 

cechują się wyborcy PO. Sympatycy ruchu Kukiz’15, a także osoby niezdecydowane co do 

udziału w ewentualnych wyborach oraz niezamierzające głosować w większości negatywnie 

wypowiadają się na temat działalności Sejmu. 

 
Tabela 2 

Elektoraty partyjne określone na podstawie 
deklaracji głosowania w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć

w procentach 
PiS 62 27 11 
Kukiz’15 20 78 2 
PO 10 86 4 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 23 57 20 
Niezamierzający głosować 11 62 27 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA  

Po ubiegłomiesięcznej poprawie, w maju notujemy nieznaczne pogorszenie się opinii 

o działalności głowy państwa. Prezydenturę Andrzeja Dudy pozytywnie ocenia nieco ponad 

połowa badanych (53%, od kwietnia spadek o 3 punkty procentowe), a niezadowolenie z niej 

deklaruje blisko dwie piąte (38%, wzrost o 3 punkty). 

Tabela 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany 
IV – V  

’17 

2016 2017 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

w procentach 
Dobra 50 55 56 54 53 56 53 53 52 54 51 56 53 -3 
Zła 39 36 32 34 37 34 36 38 39 37 38 35 38 +3 
Trudno powiedzieć 11 9 12 12 10 10 11 9 9 9 11 9 9 0 
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Andrzej 
Duda

 
 

Zadowolenie z działalności głowy państwa częściej niż pozostali wyrażają najmłodsi 

i najstarsi ankietowani, mieszkańcy wsi oraz mniejszych miejscowości, respondenci gorzej 

wykształceni, z gospodarstw domowych o niższych dochodach per capita, uczestniczący 

w  praktykach religijnych kilka razy w tygodniu. Nastawienie do prezydentury Andrzeja Dudy 

najsilniej różnicują jednak poglądy polityczne – badani identyfikujący się z prawicą częściej 

niż pozostali wypowiadają się o niej z uznaniem.  

 Z kolei krytycyzm w postrzeganiu działalności prezydenta Andrzeja Dudy wzrasta 

wraz z poziomem wykształcenia, wielkością miejscowości zamieszkania, dochodami 

przypadającymi na jedną osobę w gospodarstwie domowym. Uwzględniając kwestie 

światopoglądowe można zauważyć, że częściej niż pozostali działalność głowy państwa 
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negatywnie oceniają ankietowani nieuczestniczący w praktykach religijnych oraz 

utożsamiający się z lewicą. 

W potencjalnych elektoratach pozytywne opinie o sprawowaniu przez Andrzeja Dudę 

najwyższego urzędu w państwie wyrażają niemal wszyscy wyborcy PiS, większość 

sympatyków ruchu Kukiz’15 oraz ponad połowa osób niezdecydowanych co do udziału 

w  ewentualnych wyborach. Z kolei w ogromnej większości negatywnie działalność głowy 

państwa postrzegają zwolennicy PO. 

Tabela 4 

Elektoraty partyjne określone na podstawie 
deklaracji głosowania w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć

w procentach 
PiS 96 1 3 
Kukiz’15 65 29 6 
PO 16 82 2 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 56 22 22 
Niezamierzający głosować 42 43 15 

 

Prezydenturę Andrzeja Dudy pozytywnie ocenia ogromna większość badanych, którzy 

głosowali na niego w II turze wyborów prezydenckich i mniej niż jedna piąta popierających 

wówczas jego kontrkandydata – Bronisława Komorowskiego. 

Tabela 5 

Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 85 9 6 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 16 78 6 

Niegłosujący  45 41 14 

 

 

   

W maju w niewielkim stopniu poprawiły się notowania izby wyższej parlamentu,  

a w nieco większym – izby niższej. Obecne oceny działalności Sejmu są najlepsze od czasu 

kryzysu parlamentarnego, który dosyć wyraźnie przyczynił się do wzrostu krytycyzmu w jego 
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postrzeganiu. Należy jednak podkreślić, że nadal w ocenach obu izb parlamentu opinie 

negatywne zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi.   

Po ubiegłomiesięcznej poprawie, nieznacznie pogorszyły się w maju notowania głowy 

państwa. Mimo niewielkich zmian rejestrowanych w ostatnich miesiącach można zauważyć, że 

od dłuższego czasu oceny prezydentury Andrzeja Dudy pozostają stabilne. Od mniej więcej 

roku zyskuje on przychylność ponad połowy badanych, choć zaznaczyć należy, że jego odbiór 

jest silnie zróżnicowany społecznie i w dużej mierze zależy od preferencji partyjnych 

i poglądów politycznych. 

 Opracowała 

 Małgorzata OMYŁA-RUDZKA 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Liczba osób Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

% % % 

Ogółem 28 58 14 1028 
Płeć Mężczyźni 28 63 9 485 

Kobiety 27 54 18 543 
Wiek 18-24 lata 30 54 15 80 

25-34 24 67 8 201 
35-44 26 60 14 191 
45-54 24 58 18 155 
55-64 30 59 11 186 
65 lat i więcej 32 50 18 215 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 31 51 18 406 
Miasto do 19 999 29 60 10 135 
20 000 - 99 999 28 60 12 218 
100 000 - 499 999 23 68 9 173 
500 000 i więcej mieszk. 20 64 15 96 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 31 46 23 205 
Zasadnicze zawodowe 40 48 12 251 
Średnie 22 63 15 315 
Wyższe 19 73 8 257 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 18 77 5 120 
Średni personel, technicy 17 70 13 45 
Pracownicy adm.-biurowi 27 59 14 64 
Pracownicy usług 16 69 16 62 
Robotnicy wykwalifikowani 22 68 9 105 
Robotnicy niewykwalifik. 32 50 19 35 
Rolnicy 30 61 9 56 
Pracujący na własny rach. 26 62 12 54 
Bezrobotni 26 48 26 40 
Emeryci 30 52 18 258 
Renciści 39 51 10 75 
Uczniowie i studenci 48 40 12 43 
Gospodynie domowe i inni 34 45 21 71 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 22 64 14 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 70 7 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 69 11 260 
prywatnym gosp. rolnym 25 63 13 60 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 40 49 12 109 
Od 650 zł do 999 zł 22 62 15 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 26 58 16 210 
Od 1400 zł do 1999 zł 28 59 13 148 
2000 zł i więcej 23 72 6 210 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 21 53 26 87 
Średnie 25 61 13 405 
Dobre 30 57 12 536 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 53 31 17 54 
Raz w tygodniu 34 53 14 438 
1-2 razy w miesiącu 30 54 16 171 
Kilka razy w roku 18 69 13 221 
W ogóle nie uczestniczy 11 77 11 138 

Poglądy polityczne Lewica 14 79 7 175 

Centrum 20 71 8 266 

Prawica 49 40 11 321 

Trudno powiedzieć 19 55 27 261 
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Tabela 2 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Liczba osób Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

% % % 

Ogółem 29 47 24 1029 
Płeć Mężczyźni 30 51 19 486 

Kobiety 29 43 28 543 
Wiek 18-24 lata 34 44 21 80 

25-34 26 55 19 201 
35-44 26 50 24 191 
45-54 24 48 28 155 
55-64 28 50 22 186 
65 lat i więcej 38 34 28 215 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 32 39 29 407 
Miasto do 19 999 29 47 25 135 
20 000 - 99 999 31 50 19 218 
100 000 - 499 999 27 57 16 173 
500 000 i więcej mieszk. 20 55 25 96 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 33 30 37 205 
Zasadnicze zawodowe 37 42 21 251 
Średnie 25 54 22 316 
Wyższe 25 57 18 257 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 59 17 120 
Średni personel, technicy 26 55 19 45 
Pracownicy adm.-biurowi 24 46 29 64 
Pracownicy usług 21 61 18 62 
Robotnicy wykwalifikowani 23 60 17 105 
Robotnicy niewykwalifik. 40 39 21 35 
Rolnicy 28 45 27 56 
Pracujący na własny rach. 23 54 23 55 
Bezrobotni 24 44 32 40 
Emeryci 35 40 26 258 
Renciści 38 33 29 75 
Uczniowie i studenci 43 35 22 43 
Gospodynie domowe i inni 30 39 31 71 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 27 51 22 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 59 16 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 57 20 260 
prywatnym gosp. rolnym 23 45 32 60 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 41 37 22 109 
Od 650 zł do 999 zł 25 53 22 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 30 44 27 210 
Od 1400 zł do 1999 zł 29 48 22 148 
2000 zł i więcej 25 59 16 210 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 15 46 38 87 
Średnie 26 48 26 405 
Dobre 34 46 20 537 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 54 25 21 54 
Raz w tygodniu 38 38 24 438 
1-2 razy w miesiącu 27 47 26 171 
Kilka razy w roku 19 56 25 221 
W ogóle nie uczestniczy 12 68 20 138 

Poglądy polityczne Lewica 16 71 13 175 

Centrum 24 56 20 267 

Prawica 53 29 18 321 

Trudno powiedzieć 16 43 41 261 
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Tabela 3 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta 
Andrzeja Dudy? Liczba 

osób Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

% % % 

Ogółem 53 38 9 1027 
Płeć Mężczyźni 54 38 8 483 

Kobiety 52 38 11 544 
Wiek 18-24 lata 66 24 10 79 

25-34 46 41 13 201 
35-44 42 44 14 192 
45-54 48 38 14 154 
55-64 55 41 4 185 
65 lat i więcej 65 32 3 215 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 66 24 10 405 
Miasto do 19 999 59 33 8 135 
20 000 - 99 999 45 47 8 218 
100 000 - 499 999 38 50 12 173 
500 000 i więcej mieszk. 34 62 5 96 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 71 22 7 204 
Zasadnicze zawodowe 64 26 10 251 
Średnie 51 39 10 315 
Wyższe 30 61 9 257 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 65 10 119 
Średni personel, technicy 51 38 11 45 
Pracownicy adm.-biurowi 46 42 12 65 
Pracownicy usług 45 46 9 62 
Robotnicy wykwalifikowani 53 35 12 105 
Robotnicy niewykwalifik. 67 25 8 35 
Rolnicy 72 17 11 56 
Pracujący na własny rach. 28 53 18 54 
Bezrobotni 53 24 23 40 
Emeryci 62 35 3 257 
Renciści 61 35 4 75 
Uczniowie i studenci 72 20 8 43 
Gospodynie domowe i inni 57 30 13 71 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 41 46 13 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 40 49 11 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 45 11 259 
prywatnym gosp. rolnym 72 16 12 59 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 65 23 12 109 
Od 650 zł do 999 zł 65 29 6 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 62 30 8 208 
Od 1400 zł do 1999 zł 52 43 5 148 
2000 zł i więcej 36 59 6 211 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 53 37 9 87 
Średnie 52 37 11 404 
Dobre 53 39 8 536 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 77 14 9 54 
Raz w tygodniu 64 28 8 437 
1-2 razy w miesiącu 56 31 12 171 
Kilka razy w roku 39 49 12 221 
W ogóle nie uczestniczy 26 70 4 138 

Poglądy polityczne Lewica 30 66 4 175 

Centrum 42 50 8 265 

Prawica 80 16 4 321 

Trudno powiedzieć 46 33 20 261 

 
 
 

 


